

ALCOY 11 DE ENERO DE 1885.

Revista económica.

De nuestro servicio particular.

Poco importantes han sido las oscilaciones de la actual semana y aparte del interés que siempre despierta la liquidacion de fin de mes, lo mismo de la Bolsa de Madrid que de la de Paris, apenas si hay nada que consignar en esta revista falta del natural aliento por la indiferencia y paralización del mercado.

El periodo de fiestas ha concluido y por fortuna esta terminacion, que parecia que nunca iba á llegar, ha sido saludable con un alza que si dura, puede ser el principio de un movimiento de avance, constantemente anunciado y aplazado siempre, pero en el cual creen sin vacilacion de ningun género la mayoría de los hombres de negocios.

Siendo como son las mismas circunstancias y á pesar de que las calamidades públicas no nos dejan de su mano, unas veces regalándonos epidemias, otras inundaciones y terribles temporales, y por último, incessantes terremotos que llevan tras sí la desolacion y la muerte, es lo cierto que entre los que se dedican á la especulacion y manejo del papel oficial, se nota marcadísima tendencia á que la Bolsa salga del marasmo en que se halla. En épocas mas calamitosas que la presente, dicen esas personas que hacemos atusion, se ha visto el mercado lleno de vida no dejarse dominar por las circunstancias y contribuir, en la medida de sus fuerzas, á que los negocios en general prosperarán, surmontando las dificultades que llevan consigo todas las crisis mercantiles.

No se si ahora ocurrirá como en tantas otras ocasiones y esa tendencia favorable quedará limitada á un buen deseo ó á un esfuerzo no secundado por quien debe y puede hacerlo; de todos modos urge hacer constar que en Bolsa toda inclinacion al alza, mejor dicho, al movimiento y á la vida se acoje con entusiasmo, siendo muy pocos los que se avienen con el perjudicial «statu quo» de los meses últimos.

Haciendo caso omiso del resultado de la liquidacion del mes anterior en la Bolsa de Madrid, por ser ya conocido de nuestros lectores, y refiriéndome solo á las noticias de Paris, resulta que la baja que se inició el lunes último tuvo por origen el papel presentado á la venta para responder á los compromisos del balance; han terminado esas circunstancias y ayer mismo los partes del extranjero fueron los que influyeron mas en el alza que se inició y que de seguir y no retroceder, como otras veces, pudiera servir de base á respetables jugadas y á una situacion mas amplia y racional que la que disfrutamos hoy.

En la última sesion oficial las negociaciones se vieron sumamente animadas; el amortizable alcanzó una subida de tres cuartillos; el cuatro interior treinta céntimos, y las Cubas quince. Entre el papel al contado y fin de mes continua la consabida diferencia de quince céntimos, de que ya he hecho mencion en anteriores revistas. Las acciones del Banco de España aumentaron ayer tres enteros; su tendencia continua siendo próspera.

Hay que tener en cuenta al observar la cotizacion del viernes anterior, por ejemplo, que los cambios se anunciaban con el descuento del cupon.

En los bolsines ha reinado poca animacion particularmente los primeros dias de la actual semana; el de anoche si e tuvo un poco mas concurrido haciéndose bastantes operaciones.

Revistando las cotizaciones mas importantes de estos últimos dias diremos: que el dia 2 del actual cerraron los cuatros, á 59'60; el fin corriente, á 59'95; el amortizable á 75; y las Cubas, á 85'80. El sábado 3 se cotizaron las cuatros con alza de 40 céntimos; el 4 p exterior, con 15 céntimos; el amortizable, con 16 id. y los id. pequeños, con 20 id., bajaron 4 p interior (pequeños), 5 céntimos, el fin corriente, 10 id. y las Cubas, 15 id.

El dia 5 del corriente la cotizacion fué: cuatros, á 59'55; pequeños, á 60; fin corriente á 59'45; amortizable, á 75'50; id. pequeños, á 75'75 y Cubas, á 85'70. El dia 6 fué festivo y no hubo Bolsa; por último el 7 los precios fueron los siguientes: cuatros, á 59'80, alza 25 céntimos; pequeños, á 60; fin corriente á 59'56, alza 20 céntimos; cuatro exterior, á 60; amortizable, á 76, alza 50; pequeños, á 76'50, alza 75 y Cubas, á 85'85, alza 15 centimos.

Las acciones del Banco de España corren

En la Bolsa de Paris se nota buena tendencia.

He aquí los precios que nos trasmiten los últimos despachos, telegráficos: 3 p francés, á 79'52; cuatro y medio por ciento francés, á 109'70. Cuatro por ciento español á 59 1/4 id amortizable, á 74 1/2. Obligaciones Cuba, á 460.

Los consolidados ingleses á 99 1/4.

Cuatro por ciento exterior español en Londres, á 58'51.

El Corresponsal.

Madrid 11 Enero 1885.

Noticias é intereses

LOCALES Y REGIONALES.

Se han dado órdenes al comandante del puesto de la guardia civil de Denta, para que auxilie y preste el servicio que le reclama el comisionado de la Diputacion provincial D. Benito Barcias contra el Ayuntamiento de Setia y Mirrosa, en donde parece que el Alcalde de este pueblo se ha negado á reconocer á dicho comisionado.

Por no haber ingresado en la caja especial de primera enseñanza algunos pueblos de la provincia las cantidades que se adeudan á los maestros de las escuelas públicas, correspondientes al ejercicio de 1883 84, la Junta de instraccion ha acordado prevenir á los Ayuntamientos que se hallan en descubierto en tan importante servicio, exigirles la debida responsabilidad si en el plazo de diez dias no verifican el debido ingreso.

Accediendo á su pretension, ha sido trasladado al juzgado de Jijona, D. Antonio Campesino y Berrocal, que servia en Ocaña.

De un interesante trabajo sobre observaciones pluviométricas que publica nuestro estimado

colega *La Revista*, resulta, que durante el último año ha caído en esta ciudad una capa de agua de 1.407 mm., siendo los meses mas lluviosos los de Setiembre y Noviembre en que el pluviómetro senaló 317 y 345 mm. respectivamente.

De los últimos seis años, el de 1884 ha sido el mas lluvioso, siguiéndole el de 1882 en que senaló el pluviómetro 934 mm. y el de 1880, 930 mm., y el mas seco el año de 1879 durante el cual la lluvia caida, dá una capa de solo 338 mm.

En el periodo de observaciones que se señalan aparecen como mas lluviosos los años que terminan en números pares.

Se nos ruega llamemos la atencion de la Comision municipal de Alumbrado hácia la conveniencia de que se establezca un farol en la bajada que de Buidadi dá acceso á los edificios situados en aquella parte del rio, pues el tránsito es bastante y la oscuridad que allí reina no es muy conveniente y mucho menos con las noticias que corren.

Asi mismo nos piden aquellos vecinos, llamemos la atencion hácia el abuso que cometen los que han tomado el camino que por el pie de la antigua torre de Fraga conduce al portal de Algezares, para depósito de sus inmundicias. Dicho camino esta verdaderamente intransitable por los olores que despide y que trascienden á las casas próximas, molestando en gran manera.

Esta noche se dará en el Teatro principal la compañía que ha venido actuando en el mismo.

A peticion del público y en virtud del extraordinario éxito que obtuvo en su primera representacion, se volverá á poner en escena el magnifico drama *La Pasionaria*.

El papel de Marcial, por ausencia del joven aficionado que con tanto acierto desempeñó este personaje, se ha encomendado al Sr. Valor que tan bien hizo de protagonista en el drama *Don Francisco de Quevedo*.

La funcion de esta noche terminará con el sainete titulado *La varita de las virtudes*.

Copiamos de nuestro estimado colega *La Noche*.

«La carretera que une nuestra capital con la importante ciudad de Alcoy, ha quedado en muchos trozos intransitable á consecuencia de las últimas lluvias. Especialmente el trozo de camino comprendido en el *Plá de la Sarga*, está destrozado en absoluto, tanto que ayer se encontraban allí atascados muchos carros.

Llamamos sobre este particular la atencion del señor Ingeniero D. Enrique Guillón, á cuyo cargo corre la mencionada via, para que disponga en breve plazo su recomposicion y dejen asi de sufrir perjuicio los intereses de dos poblaciones tan importantes como las de Alicante y Alcoy.»

HIGIENE DE LA SEMANA.

Siguen el frio intasísimo, y las afecciones catarrales, inflamaciones del higado é intestinos y apoplejias cerebrales dan el mayor contingente á la mortalidad, como en las semanas anteriores.

Pueden evitarse estas enfermedades facilitando la calorificacion y las digestiones con ejercicio activo á las horas medias del dia, sin dejarse seducir por chimeneas y braseros que enarrecen el aire y embotan los miembros.

El Ayuntamiento de Beniarriés ha instruido expediente solicitando perdon de las contribuciones, con motivo de los daños causados en

aque! pueblo por los últimos temporales.

Se ha/la vacante una plaza de agente de tercera clase del cuerpo de órden pública de esta provincia afecta á la seccion de la capital, la cual se proveerá con licenciados del ejército y de la armada y cuerno de voluntarios que hayan contribuido á vencer las últimas insurrecciones caajistas.

Segun dicen de Albaida, los recursos llevados á aquella desdichada villa por el Casino de Valencia; Lo Rat-Penat y el Circulo Constitucional, se han dividido en pequeños lo es en metálico, que se repartieron el domingo entre las familias necesitadas, para que les sirva de ayuda en la reconstruccion de sus viviendas.

Los industriales de Alcoy han enviado tambien á la Sociedad de San Vicente de Paul de Albaida una porcion de sacos de borra, que vendrán perfectamente para llenar las telas de colchones que en gran número repartió la comision del Ateneo Mercantil.

En aguas del mar de Denta y punto llama do la Fontanella, apareció á las doce de la mañana del dia 1.º del actual, el cadáver de un hombre desnudo, de estatura alta, de unos 35 á 40 años de edad, cuyo cadáver parecia hallarse en tal estado hacia doce ó catorce dias, suponiéndose sea el cuerpo de uno de los victimas de los últimos temporales.

El titulo que se trata de dar á la sociedad *Quera, Varita de las Virtudes*, y su caracter será puramente recreativo.

Son lamentables las faltas que se notan en la Administracion de Rentas de esta ciudad.

A la falta de algunas clases de cigarros puros que hemos señalado en dias pasados, hay que agregar otra mas grave y es que no hay existencias de timbres para pagarés, lo que causa no pocos perjuicios.

No sabemos si esta Administracion de Rentas carecerá de algunos otros efectos, pero dado los precedentes señalados, es de creer que si.

Esperamos que se procurará tener al público mejor servido.

Existe el propósito de que en la próxima semana empiecen los bailes de máscaras en el Teatro principal.

Segun noticias, la sociedad encargada de dichos bailes, es la denominada *El Panerol*.

El Ayuntamiento, sin embargo, aun no ha concedido el oportuno permiso, aunque es de suponer lo dará en la primera sesion que celebre.

Esta tarde á las seis dará, á ruegos de los socios de «El Fomento», una conferencia pública en dicha sociedad, el Sr. D. Teodoro Balaciart. El tema que desarrollará no se ha señalado; sabemos sin embargo, que será interesante y de actualidad.

El comercio de lenceria de esta ciudad ha tenido un pensamiento altamente oportuno para el socorro de los damnificados de Andalucia. De acuerdo con la industria lanera, que facilitará la borra necesaria para el efecto, el comercio mandará hacer á sus expensas y regalando la tela necesaria, un gran número de colchones y almohadas, cuyos efectos se añadirán á los muchos donativos con que este caritativo vecindario contribuye al alivio de las desgracias de las provincias andaluzas y valencianas.

Ha pasado á informe de la Comision provincial, un recurso dealzada de D. Antonio Vicen

Abad, contra varios acuerdos de la Comisión de ensanche y del Ayuntamiento de esta ciudad, por los que se reclaman 506 pesetas en concepto de derechos por permiso para edificar.

Se ha pasado al Delegado de Hacienda de esta provincia el expediente formado por el ayuntamiento de Almudaina, en solicitud de que se le perdonen las contribuciones que le corresponden a aquel pueblo, con motivo de las pérdidas ocasionadas en los últimos temporales.

En encuentra en esta ciudad, aunque no hemos tenido el gusto de saludarle, nuestro distinguido compañero el director del periódico *La Tarde*, de Alicante, cuyo señor se propone pasar algunos días entre nosotros.

Entre los donativos que aparecen en las listas abiertas en esta ciudad para la recaudación de socorros a las provincias damnificadas por las inundaciones y terremotos, figuran además de importantes cantidades en metálico, buen número de mantas de abrigo y cortes de paño para trajes.

A juzgar por el entusiasmo que en favor de esta suscripción reina, es de esperar que Alcoy dará una nueva y relevante prueba de sus generosos y caritativos sentimientos.

¡Dios bendecirá su caridad!

La Comisión permanente de la Diputación provincial, ha acordado celebrar tres sesiones semanales durante el presente mes, todos los jueves, viernes sábados; y contribuir con veinte y cinco pesetas cada señor diputado a la suscripción nacional para socorro de los sinistrados de las comarcas andaluzas.

Leemos en *El Graduador*:

«En honor de la verdad, hay que confesar que no se ha abusado como en otros puntos, esto, no hemos de pedir que se averigüe donde nace el mal que empieza a notarse en determinadas mercancías cuyos envases llegan a la estación, abiertos y faltos de muchos efectos.»

De Villena a Alicante, se han abierto hace pocos días unas cajas, y desde Madrid acá, ha sucedido lo propio, con la particularidad de haber sido el perjudicado en estos dos casos, una misma persona.

Los males, para curarlos con rapidez es preciso combatirlos con tiempo, y hay que hacerle con el que empieza a notarse en el ferrocarril de Madrid.»

Desde el 1.º de Diciembre próximo pasado al 28 del mismo mes, ha habido en esta provincia 1008 nacimientos, de ellos 512 varones y 489 hembras legítimos y 3 varones y 4 hembras ilegítimos.

Las defunciones en igual período han sido 913, de ellas 93 de difteria ó crup y 17 de intermitentes patéticas. Ha habido 6 muertes por accidente y tres por homicidio.

El aumento de población en dicho espacio de tiempo ha sido de 95 individuos.

Alcance

A falta de la carta de nuestro corresponsal, que no llegó ayer a nuestras manos, damos cabida a las siguientes noticias entresacadas del alcance telegráfico de la prensa valenciana.

Madrid 9 Enero 1885.

Continúan las trepidaciones en Torrox. Siguen desprendiéndose enormes peñascos, pero no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Los temblores de tierra toman mayor extensión en la Península.

En Italia se han dejado sentir también terremotos.

En las inmediaciones de Roma han tenido bastante fuerza.

Téanse próximas erupciones en los volcanes de Italia.

Durante la noche última se han experimen-

tado en Málaga nuevas oscilaciones. Esta madrugada ha tenido lugar una mas fuerte.

Ha presentado su dimisión de la embajada de España en París D. Manuel Silvela, a consecuencia de divergencia de opiniones con el gobierno en la cuestión universitaria.

Se le ha admitido la dimisión.

Senado. El Sr. Polo de Bernabé anuncia una Interpelación sobre el impulso que presta el ministerio a la formación de un partido llamado religioso, tan perjudicial a la dinastía como a la religión católica. (Movimiento de extrañeza).

Congreso. El Sr. Silvela (D. Luis) anuncia una Interpelación al ministro de Fomento sobre los sucesos de la Universidad.

En Oporto continúan las manifestaciones hostiles a la municipalidad a causa de los aumentos de los impuestos.

Los manifestantes dieron gritos a la república.

Se han hecho algunas prisiones.

Está madrugada se han repetido los temblores en Velez Málaga.

Ha caído una gran nevada en las provincias de Zaragoza y Guadalajara.

Congreso. El Sr. Moret ha pedido una nota de la liquidación de los presupuestos en el ejercicio corriente, preguntando al ministro de Hacienda como saldará el déficit que resulta.

El rey ha sido objeto de una entusiasta despedida en la estación del ferrocarril. Mañana almorzará en Loja.

Se ha nombrado una comisión científica para que estudie los efectos de los terremotos de Málaga y Granada.

Los ministeriales niegan carácter político a la dimisión del Sr. Silvela. Dicese que este ha manifestado previamente que no se separaba del partido conservador. Parece que le sustituirá en la embajada de París el conde de Casa Valencia; pero nada hay resuelto en definitiva.

La embajada de España en esta capital ha remitido ya 42,000 francos para socorro de las víctimas de los terremotos de Andalucía. Disputa de la suscripción a cuya cabeza figura el rey D. Francisco de Asís, y que cuenta con los nombres mas caracterizados de la colonia española.

Senado. Sesión secreta. El conde de la Romera ha insistido en que se trate la cuestión en sesión pública. Las oposiciones se han conformado con ello y ha terminado la sesión secreta.

Sesión pública. Se presenta una proposición que dice así: «El Senado declara que la participación del conde de la Romera en el telegrama dirigido al *Times* de Nueva York es un hecho lamentable atendida la dignidad de senador del autor, por lo cual se lastima el decoro de la Cámara.» Se ha aplazado el debate para mañana. Se presentará una proposición de no haber lugar a deliberar.

La proposición de «no haber lugar a deliberar» que se presentará mañana la apoyará el Sr. Collantes. Atribúyese la idea de esta proposición al Sr. Cánovas.

La dimisión del Sr. Silvela (D. Manuel) se funda en la existencia en el gobierno de elementos que no representan genuinamente los principios del partido conservador. (Alude al Sr. Pidal.)

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—La Fiesta del Niño Perdido y San Higinio, papa y mártir.

SANTO DE MAÑANA.—San Modesto y San Arcadio, mártires.

CULTOS.

Parroquia de Santa María.—Misa mayor conventual.

Parroquia de San Mauro.—Misa mayor conventual.

Iglesia de San Agustín.—Todos los domingos hasta el 15 de Febrero, a las 7 de la mañana, se dirá la misa de comunión. Por la tarde a las 5 se manifestará a S. D. M., se rezará el santo Rosario, seguirá la meditación del día con los dolores y gozos, cantados por un coro de niños con acompañamiento de armonium y cuarteto y se dará fin con la reserva al Santísimo Sacramento.

Día 11.—Segundo domingo consagrado a honrar los dolores y gozos de San José en el nacimiento del hijo de Dios en un establo.

La santa comunión de este día se ofrecerá para dar gracias a San José por los favores que nos ha alcanzado con su poderosa intercesión: la indulgencia plenaria se aplicará por las almas del purgatorio que tuvieron devoción especial a la santa Familia.

Iglesia del Santo Sepulcro.—La Congregación de las Hijas de María y de Santa Teresa de Jesús celebra hoy sus ejercicios mensuales. A las 7 misa de Comunión con acompañamiento de organo y letrillas. Por la tarde a las 3 y media ejercicio con el Señor expuesto y sermón que predicará D. Miguel Vilaplana.

Avisos de corporaciones.

MONTE DE PIEDAD

y caja de Ahorros de Alcoy

Lista de las ropas y otros efectos empeñados en 2 meses de Mayo último que por no haber sido desmembrados ni renovados, corresponde vender a pública subasta, según el art. 34 y siguientes de Reglamento bajo el tipo de su tasación el día 15 del presente mes a las 2 de la tarde.

Núm.	Rotacion.	Ptas. Cents
107	Cobertor blanco, camisa muger, otra hombre, y falda algodón	9
108	2 pañuelos lana y chaleco algodón	4'50
109	Trage paten y trozo tela algodón	5
110	3 pantalones y tohalla algodón	5
111	2 Camisas muger, armilla algodón y pañuelo de seda.	6
112	Sábana hilo y pañuelo seda	3
113	2 Almohadas, delantera cama, bata algodón, y chaqueta paten	6
114	Cobertor blanco, 2 pañales y pañuelo algodón	5
115	2 pañuelos lana y otro algodón	20
116	Cobertor blanco, y trozo tela algodón	3
117	2 Almohadas, 2 camisas niño algodón y pañuelo lana	2'50
119	Falda, sábana, y par medias algodón	5
120	Cobertor blanco y pañuelo algodón	5
121	Manta lana, enaguas, bata, calzoncillos, tohallas y 6 pares medias algodón	9
122	3 pañuelos y bata algodón	2'50
123	Bata y pañuelo algodón	5
124	2 sábanas, refajo, enaguas, armilla y calzoncillos algodón	8
125	2 sábanas, 3 camisas muger hilo y tela gergon algodón	16
126	6 pañuelos lana y refajo algodón	16
127	2 sábanas hilo, y 2 trozos tela algodón	7
128	Tela gergon, sábana, enaguas, y pañuelo algodón	7
129	3 pañales, y 2 almohadas algodón	2'50
130	2 mantas y pañuelo lana	4
131	Pañuelo lana y trozo tela algodón	18
132	Sábana, cortina, enaguas y velo mantilla algodón	7
133	Cobertor blanco y pañuelo algodón	4'50
134	Manta morellana y 2 pañuelos lana	5
135	Falda merino y trozo tela algodón	3
136	Armilla, 6 tohallas y 5 camisas muger hilo	24
137	2 pañuelos lana y otro seda	5
138	Cortina en corte, 2 almohadas y camisas en corte muger algodón	5
139	Falda lana y mantilla paño con terciopelo	4'50
140	Reloj plata	15
141	2 sábanas hilo, 2 almohadas, pañuelo algodón y otro Manila	24
142	2 sábanas y tapete algodón	7
143	Sábana, otra en corte hilo y pañuelo algodón	11
144	Camisa muger, 2 almohadas par medias y pañuelo algodón	6
145	Sábana y trozo tela algodón	3
146	Corte pantalon paten, 2 metros tela lana y pañuelo algodón	5
147	2 abrigos, mandil lana, pañuelo y cortina algodón	2'50

148	Falda, pañuelo merino, 2 calzoncillos y 3 metros tela algodón	10
149	Refajo, 2 sábanas, camisa muger paño algodón, otro seda, y mantilla en corte merino.	12
150	4 pañuelos seda y otro algodón	12
151	2 camisas muger y enaguas algodón	4'50
152	Sábana hilo y medio pañuelo torsal	9
153	Capa paño azul y corte chaqueta paten	18
154	Chaleco merino y 2 pañuelos algodón	2'50
155	3 enaguas y trozo tela algodón	7
156	Pendientes oro y rosario cruz plata	11
157	2 sábanas, 3 almohadas, 2 tohallas, enaguas y delantera cama algodón	15
158	Sábana y pañuelo algodón	3
159	Refajo en corte, pañuelo y mantilla lana	14
160	4 almohadas, 2 delanteras cama y 2 tohallas algodón	8
161	Capa paño café y pañuelo algodón	17

Alcoy 15 de Enero de 1885.
El Jefe de las oficinas,
Rafael Pascual.

NOTA: Los lotes estarán expuestos al público dos días antes al de la venta, para que puedan examinarlos.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para hoy.

El drama en 3 actos,
LA PASIONARIA.

El sainete en un acto,
LA VARITA DE LAS VIRTUDES.

Entrada 50 céntimos. A las ocho.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE «EL SERPIS».

Madrid 9 Enero (retrasado.)
Ha sido absuelta Madama Clovis Hugues.

El tribunal la ha condenado a pagar dos mil francos y las costas del proceso.
En el Senado ha empezado la sesión privada.

Madrid 9 Enero (retrasado.)

La sesión privada se ha convertido en pública. Créese que recaerá votación esta misma tarde.

Ha dimitido el cargo de embajador en París, D. Manuel Silvela.
Reina mucha animación.
El consolidado queda a 59'80.

Madrid 10 Enero (1'45 tarde)

Ha producido grandísima impresión la dimisión del Sr. Silvela.
La prensa lo comenta como un signo funesto para la situación.
Es muy posible lo sustituya en la Embajada de París el Sr. marqués de Moins.

Madrid 10 Enero (2'10 tarde.)

En la sesión de esta tarde en el Senado se defenderá de los cargos que se le han hecho, el Sr. conde de la Romera.
El premio mayor de la Lotería nacional en el sorteo de esta mañana, ha tocado en Sevilla.

Madrid 10 Enero (7'15 noche)

En el Senado se ha promovido un ruidooso incidente con motivo de no haberse puesto por la Mesa a discusión la cuestión del telegrama, que quedó ayer pendiente.

Se ha presentado con este motivo un voto de confianza al presidente Sr. conde de Pionostro.

En su discusión ha intervenido el Sr. Silvela (D. Manuel) que ha pronunciado un discurso de abierta oposición al Gobierno.

Créese inminente una crisis por los oposicionistas.

La impresión es grande y los comentarios abundan.

Se vende.

Un magnífico palomar.
Daran razon. San Lorenzo 10.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra á los firmantes. — No se devuelven los originales

La semana

Vinieron los Reyes.
Montaban soberbios caballos.
Vestían caprichosos trajes de guardarropía.
Y sobre sus cabezas se ostentaban relucientes coronas de carton dorado.

Al frente de la comitiva, indicando el camino que habian de seguir sus *majestades*, iba una estrella de lienzo sostenida por un palo que á su vez era sustentado por un muchacho, vestido en traje de diario, vamos al decir con chaqueta y pantalones.

Quiere decir que la *estrella* no iba, como le dicho, sino que la llevaban.

Por no bastar los *fulgidos destellos* del astro apócrifo, á alumbrar el cuadro, contribuían á desterrar las tinieblas, una decena de hachones encendidos, que representaban á las mil maras, villas el primitivo sistema de alumbrado.

¡Cuanta poesía y qué bonito cuadro!

Los niños, que en su mayor parte se habian acostado, despertaban á los sonos de la música y se asomaban á los balcones, llenos de curiosidad y anhelo, con ojos espantados, á mirar á los *Reyes*, cuyos caballos salpicaban de barro á la muchedumbre que se agolpaban á su paso.

Era un cuadro conmovedor.

Solo que la multitud daba pocas muestras de monarquismo y silbaba á sus *majestades* á mas y mejor.

—¿Que es esa algarabía?—preguntaba una pobre vieja casi sorda y casi ciega.

—Los Reyes que pasan.

—¿Que *pasan*? Pues qué, ¿ha vuelto á proclamarse la República?

—Son los Reyes magos.

—¡Si eso de los *Reyes* es patraña!

—Si, pero esto es una humorada de varios jóvenes alegres, que no quieren que se pierdan las tradiciones, sobre todo cuando son tan inocentes como esta.

—¿Que se dan esta noche?—preguntaba un recién llegado á otro que en cierto sitio se hallaba sentado al rededor de una mesa con uniforme (léase tapete verde) y que en la mano tenia un lapicero y una tira de papel en que iba haciendo anotaciones.

—¿Que quieres que se den? Reyes. ¡Si es el santo del día!

Y en efecto se daban reyes, pues las efigies de D. Alfonso, de Doña Isabel y de D. Amadeo iban pasando de unas manos á otras con tanta rapidez que no parecia sino que en lugar de haber sido ganados con un trabajo honrado y á fuerza de privaciones y fatigas, habian sido contrados como guijarros, en medio del arroyo.

En tanto en una habitación destartada y fría, sin fuego y sin luz, una pobre madre procuraba acallar al hijo de sus entrañas.

—¿Qué es esa música que pasa por la calle, madre?

—Son los Reyes, hijo mío.

—Pues díles que nos traigan pan.

¡Horrible contraste!

¡Cuántas necesidades, cuántas miserias podrían remediarse con el dinero que el vicio hace rodar sobre los tapetes de las mesas de juego. Ese.

La calle del Fúcar.

Tradicion madrileña.

III.

Respiraba allí el candor la inocencia y la bondad de un ángel, que no ha manchado aun su blanca ala con el impuro fango á la tierra.

Aquel lujo y el tranquilo bienestar que se respiraba por todas partes en casa de D. Juan Calasparra, venia á negar tanto la fama de avaro como la de malvado y nigromante que le atribuía gran parte del vulgo y muchos que no lo eran.

Pronto lo sabrá el lector discreto, si el abar-

rimiento ó el tédio no le hacen arrojar lejos de sí las páginas de esta verídica é interesante lectura.

D. Juan Calasparra tenia próximamente 50 años, aunque su faz rugosa su cabeza gris y su cuerpo inclinado hacia adelante le hacian representar 65. Hombre de pasiones ardientes pero reprimidas durante toda su juventud, su corazón ignoraba por completo qué cosa era amor, y cuando á los 30 se encontró sin familia y lejos del matrimonio, pues ni una sola mujer habiale dedicado las primicias de su corazón, sintió despertarse en él con toda su fuerza una salvaje pasión por la soledad que se traducía en vivo y punzante odio á lo que era humano ó tendia á suavizar los dolores de sus semejantes. Idólatra desde niño de las riquezas, no por lo que ellas proporcionan sino únicamente por amor al oro. Calasparra se hizo usurero, y bien pronto le sopló la fortuna de tal modo, que sin ningun trabajo hubiera podido satisfacer durante mucho tiempo los mas caros caprichos del mas poderoso monarca de la tierra.

Pasaron los años y las riquezas de Calasparra fueron en aumento, así como su fama de avaro, receloso y malvado. Pero un día recibió una carta de Italia y con ella la noticia de que su hermano D. Felipe, habia fallecido dejando á su cuidado una niña de 12 años, que á su vez reclamaba tambien el apoyo de su tío. A regañadientes y despues de pensarlo muchos dias decidió traerse á su lado á Irene, pero prometiendo hacerla entrar en un convento, si tenia vocacion para ello, ó casarla tan pronto como tuviese edad, pues nada en su egoismo le mortificaba tanto como aquella pesada y grave carga que se le entraba por las puertas.

Pronto D. Juan Calasparra tuvo á su sobrina y profundos, y con esa tez dorada y tersa de las mujeres que han nacido bajo el puro cielo de Nápoles.

Su tío con la maravillosa perspicacia del avaro, que en todas partes ve peligros para su tesoro lo comprendió así, y se propuso evitar la amenaza que surgia contra su reposo, enviando á Irene á un convento con objeto de que en él terminara su educacion religiosa y moral.

Tres años pasaron, lejos D. Juan de su sobrina y ya no se acordaba del peligro que un día le inquietase cuando decidió dar por terminada la educacion de Irene trayendola á su lado y preparandole si posible era, un tranquilo porvenir en el mundo. Puso por obra su pensamiento, y al dia siguiente la joven instalada en la miserable y pobre morada de su tío, embelleció nada mas que con su presencia el egro tugurio en que hacia tanto tiempo se desarrollaba el disimulado crimen de la avaricia. Pronto conoció Calasparra que habia andado lijero en instalar en su misma casa á Irene pues la niña que tres años antes á su llegada de Italia despertó estraña inquietud en él, convirtiéndose de ahora en mujer de arrebatadora hermosura y en la que el desarrollo físico habia completado los velados encantos, y amenazaba dar al trasto con su astilidad sólida y su tranquilidad nunca interrumpida. Desde el primer dia que regresó del convento Irene y habia penetrado en casa de D. Juan, este se sintió estrañamente inquieto, habia querido disponer de los maleficios, que le concedia el vulgo, para dominar aquel poder que ante él se levantaba y que una secreta voz le decia que pronto le haria su esclavo. Quería huir de su sobrina y una oculta fuerza le arrastraba hacia ella; desafiaba con airados impetus el fuego de sus hermosos ojos y una sensacion indefinible en que chocaban ideas y sentimientos para él desconocidos, le obligaba á bajar los suyos...

Calasparra comprendió la gravedad del peligro, y quiso evitar las consecuencias de él combatiéndole heroicamente.

José María Crousilles

La fuente de los álamos.

A MI QUERIDO AMIGO
DON GONZALO GANTÓ.

(Conclusion).

Era D. Carlos Villar un respetable anciano que desde su juventud estaba en N... sacrificando de todo su tiempo en aras de la ciencia médica y que habia visto nacer á Alfredo, por lo que le queria como á su hijo.

Al mismo tiempo que habia escrito á Moureal la carta que acabamos de leer, escribió á don Leoncio comunicándole la verdad del caso que no habia querido decir á Alfredo por que no le fuese funesta la noticia.

El padre de Alfredo habia muerto cuando este recibió la carta.

D. Leoncio lo puso en su conocimiento despues de animarle y exhortarle á la resignacion cristiana.

Empero Alfredo recibió tan triste noticia con la criminal indiferencia de los seres sin corazón y avezados á la crápula y á la orgia; no pensando en otra cosa desde aquel momento mas que en tomar posesion de la herencia que su desgraciado padre le legaba, y en los nuevos goces y placeres que el oro iba á proporcionarle.

¡Pero como se explica la repentina determinacion de Alfredo al leer aquella funesta carta, y el salir como un loco de su casa para ir en busca de D. Leoncio? se preguntarán sin duda mis lectores.

Todo lo comprenderán al saber que en aquel momento pensó nuestro joven que podia desheredarle su padre justamente irritado por la ingratitud de un hijo á quien dejaba hundido en el inmundo lodazal del vicio.

No sucedió así, sin embargo, por lo que aconsejado por D. Leoncio salió Alfredo de Madrid el mismo carruaje que dos años antes le habia conducido á la Côte y que le esperaba al efecto.

El reloj de la torre de N... doblaba el toque de ánimas cuando el carruaje que conducia á Alfredo entraba por la primera calle del pueblo.

El viejo lacayo que lo guiaba, como dos años antes, contemplaba con profunda tristeza á su joven amo y al ver el cambio que en el habia efectuado la vida de la Côte y al comparar su actual indiferencia con las lagrimas que á la salida del pueblo vertia, exclamó.

—¡Dios mío, Dios mío! Como han cambiado á mi señorito, tan bueno como era y tanto como amaba á su Padre y á Margarita y ya no se acuerda de ellos!

Y de sus hundidos ojos se desprendieron algunas lagrimas que rodaron por sus arrugadas mejillas.

Al llegar á la plaza del pueblo en la que estaba la Iglesia vieron salir un Viático.

Alfredo por un débil resto de religiosidad, cedió su carruaje al sacerdote que llevaba la Sagrada Forma y por mera curiosidad siguió á pié á la religiosa comitiva.

Al llegar á la casa en que se hallaba el enfermo, Alfredo se acordó de otros tiempos mas felices; reconoció en aquella vivienda el sitio en donde se albergaba el ser á quien tanto habia amado: se acordó de Margarita y sintiéndose conmovido al par que arrepentido de sus errores, abrióse paso entre la gente y entrando en el cuarto de la enferma y precipitose hacia el lecho en donde estaba Margarita próxima á exhalar el prostrer aliento, como ya le vimos; pidiendo perdon á la que tanto habia ofendido y derramando elágrimas de verdadera contricion.

Dios, en sus inexcrutables designios habia elegido aquél momento para hacer volver al redil de los justos á aquella oveja descarriada,

VIII

Epilogo

Margarita se halla completamente restablecida. Su dolencia, calificada por los médicos como violenta tisis, no era mas que el sufrimien-

to moral que desde la ausencia de Alfredo minaba su existencia y que fue disminuyendo desde el momento en que cesó la causa que lo motivaba.

Alfredo, completamente arrepentido de sus errores, de su ingratitud, vió por experiencia que son preferibles las sencillas costumbres de la aldea á las ridículas etiquetas y ceremoniosos hábitos de las capitales; que los halagos de los placeres de la Corte no son mas que engaños é intrigas, cubiertos de oropel y ocultas bajo la capa que ostenta el oro y el lujo, que el sentimiento de religiosidad que predomina en los corazones de los sencillos aldeanos, está relegado al olvido entre los cortesanos, quienes lo trocan por el cinismo y la depravacion, no guiándose otra norma que la opulencia y los placeres físicos; y en fin que el verdadero bienestar y la verdadera felicidad, está en la Religion y no en la orgia y el libertinaje.

Algun tiempo despues de tener lugar las escenas que acabo de relatar se unieron en santo lazo. Margarita y Alfredo, viéndose así colmados los deseos de los jóvenes amantes.

Para esta época hizo Alfredo construir junto á la Fuente de los álamos una pintoresca casita en donde habian de vivir juntos para siempre los jóvenes esposos no abandonado ya de este modo aquel pintoresco paraje mudo testigo en diversas ocasiones de sus coloquios amorosos.

Pasado algun tiempo dirigieronse Margarita y Alfredo á Madrid, con objeto de pasar allí algunos dias.

Llegados que fueron á la villa del Oso y del Madroño, visitaron á D. Leoncio Rivas, quien se regocijó en extremo al ver felices á los jóvenes y completamente transformado á Alfredo.

Al salir los jóvenes esposos de casa de don Leoncio y al pasar junto á un templo en cuyo dintel habia varios mendigos, se les acercó uno de ellos, que habia estado en un arroyo éxauibiendo un grito de rabia y huyó precipitadamente.

Alfredo reconoció en aquel rostro envejecido y demacrado por los vicios y en aquel hombre cubierto de ahrapos á su primer amigo de Madrid, á Ricardo.

Efectivamente era el mismo, aquel estado al que le habian arrastrado sus desordenadas costumbres y sus impetuosas pasiones.

Ricardo habia dado aquel grito y habia huido por verse en aquel estado al mismo tiempo que Alfredo era feliz y por no sufrir la verguenza de estar ante el hombre que siempre le habia crecido gozando de una buena posicion.

Alfredo se acordó en aquel momento de los primeros dias que estuvo en la capital de España y la encantadora figura de Celia se presentó ante sus ojos.

¿Que habia sido de ella?

No tardó mucho en saberlo, pues al llegar á la fonda en donde se hospedaron y al pasar á la vista por un periódico que habia sobre una mesa leyó lo siguiente.

«Ayer se unieron con vinculo santo la bella señorita D. Celia Richart y D. Luis Espinosa.

Apadrinaron dicha boda D.^a Carolina Colmenares, madre de la joven contrayente...»

Al leer el nombre de Luis, se nubió el semblante de Alfredo, pues recordó la triste escena del baile de la calle del Molino de Viento y que originó el duelo que le puso al borde del sepulcro.

Algunos dias despues regresaron á N... los jóvenes esposos en donde olvidando sus desgracias pasadas, vivieron felices, dedicando el tiempo á complacerse uno al otro y dando gracias al Omnipotente que les habia concedido el logro de la felicidad.

Benditas sean las sanas y sencillas costumbres de la aldea basadas en la Religion y malditas una y mil veces las intrigas y falsos goces de la vida entre el fausto y esplendor de la corte; fausto y esplendor amantado con el cieno de las pasiones y creado por los infernales gritos de la crápula.

Gonzalo Faus Garcia.

Alcoy: Imp. de EL SERPIS, Mercado, 9.

